

書面質詢

羅彩燕議員

就促進中醫產業發展 優化本地中醫診療服務及人員配置提出書面質詢

近年來，特區政府因應“1+4”經濟適度多元發展策略，在中醫藥產業上，積極培養中醫藥人才，推廣中醫藥知識，與各地中醫藥產業合作交流，取得一定成果。而本地中醫業界反映，現時本澳中醫產業存在著市場規模局限、申請牌照開業等較高門檻條件,以及就業市場不穩定及薪酬待遇不理想等多重因素，難以吸引新人入行，人才不斷流失，行業發展面臨瓶頸。而本澳未來隨著大健康產業的發展，人口面臨老齡化的情況，市民對於中醫服務的需求必然會增加。

根據相關資料顯示，本澳衛生中心只有10多名中醫生，早前行政長官指出本澳目前有601名中醫生、127名中醫師分佈在私人診所。但近期收到市民反映，表示社區衛生中心的中醫診療，輪候時間，複診排期時間都越來越長，相關醫療服務質量與以往相比也有所下降。也有中醫業界反映，目前本澳超過一半的中醫處於掛牌狀態，醫學生“畢業即失業”，收入也並不理想，不少中醫診所也相繼倒閉。

事實上可以看出本澳仍有許多市民選擇中醫就診，但公共醫療服務供不應求，職位稀有，患者在得不到優質治療服務的同時，醫生也面臨著不斷增加的前線壓力，而私營的中醫也面臨開業成本、回報週期長、客源前期不穩定、缺少就業職位及收入不理想等情況下，許多年輕中醫看不到行業前景，無奈選擇轉行。長期來說並不利於本澳中醫產業的發展，也可能會面臨停滯不前的情況，導致人才匱乏，難以給市民提供更高質量的中醫診療服務。

這種矛盾不僅影響本澳市民就診、治療上的及時性，也間接制約本澳四大產業的進一步發展，特區政府近年來大力推動中醫藥產業發展，灣區融合帶來了許多機會，但對於本地中醫也帶來了巨大的就業競爭。本地中醫行業的缺口和發展無疑是需要得到關注和支持的。而另一方面，特

區政府在推動中醫藥發展方面經已取得一定成果，需進一步優化本地中醫行業營商環境，擴闊中醫人員發展出路，培養本地中醫人才，扶持其行業面對國內巨大的競爭，鞏固發展四大產業的優勢。

為此，本人謹提出以下質詢：

1. 在本澳市民對於中醫診療服務需求不斷增加的情況下，為保障市民的就醫需求，有關當局會否對社會需求及業界環境進行評估，並以此為參考適當增加衛生局及政府醫療服務的中醫人員的比例？為本地中醫人員或是外地學成歸來的學子給予更多就業機會？
2. 在面對本澳人口老齡化的情況下，因應社會需求，給予市民高效、高質量的中醫診治服務，有關當局會否長遠考慮拓展中醫服務加入外展醫療隊伍並加大資助民間社服機構院舍？與私營中醫行業合作購買相關服務，定期進駐院舍為長者提供輔助醫療診症服務，以完善本澳市民的退休保障？
3. 據上述中醫業界所反映的情況，本地中醫就業困難、收入不佳、私營環境差所導致私人診所也隨著不斷關閉，但大型公共中醫服務往往會有供不應求的情況。請問有關當局會否因應現時政府財政收入穩定及通脹因數考慮調升醫療券金額，以惠及市民及緩解私營中醫診所經營困難？未來會否考慮通過與私人診所合作，將市民分流至私營的中醫服務？